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REPRODUCEREA ÎN CAPTIVITATE A ŞOIMULEŢULUI 

DE SEARĂ (Falco v. vespertinus L.) PENTRU 
PRIMA DATĂ ÎN ROMÂNIA 

Radu Dimitrie 

Şoimuleţul de seară (Falco v. vespertinus L.) face parte din Ord. Falconi
formes, Fam. Falconidae, fiind la noi în ţară cel mai mic reprezentant clocitor 
al ordinului. Este intermediar între falconidele care atacă în aer şi cele care 
atacă pe sol, fiind specializat în Yînarea insccklor. Pasărea aparţine tipului 
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Fig. 1. Aria de cuibărit şi de iernare. a şoimuleţului de seară. 1 -F. v. vespertinus; 
2 - F. v. amurensis ; a - arealul cuibăritului ; b - sensul migraţiei spre locurile 

de iernare ; c - locurile de iernare (după Dementiev, completat de Radu). 
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faunistic mongol şi are aria de clocit tn zona centrală a Palearcticului, ea 
întinzîndu-se de la Marea Japoniei spre vest, pînă în ţinuturile estice ale 
Europei, vestul României marcînd cea mai avansată răspîndire spre vestul 
Palearcticului, sudul României şi nordul Bulgariei fiind graniţa cca mai sudică 
8 speciei în Europa. 

Şoimuleţul de seară cuprinde două subspecii cu arealul întrerupt între 
ele, rasa „Yespertinus" spre vest şi „amurcnsis" spre extremul estic al Palearc
ticului. La noi în ţară arealul de clocire este ocupat în perioada caldă a anului, 
după care păsările migrează spre sud, rasa „vespertinus" icrnînd în sudul şi 
sud-vestul Africii, iar rasa „amurensis" în sudul şi estul Africii, India şi sud-estul 
Asiei (fig. 1). Iată ce spunea Linţia în legătură cu această specie: .,Problema 
cuibăritului acestui şoimuleţ a dat loc la multe discuţii, pînă în ultimile trei 
decenii, din partea celor mai de seamă ornitologi mai vechi, introducîndu-se de la 
autor la autor cbte eronate şi false, fără cercetări şi observaţii precise la hază, 
începînd cu .Johann Andreas Naumann în Naturgeschichte der Land und \Vas
servogcl des nordlichcn Dcutschlands (1808) şi ediţiile următoare şi pînă la au
tori mai noi (Gloger, K. L. Schinz, H. Nordmann, Lindenmayer, R1dde, Brchm, 
Hewitson, Cochrane, Miiller, I. \V. Taczanovski, . Morris, Schlegcl, Newton, 
Dubois, Heuglin, Goebel, Fritsch, Bogdanov, Dresser, Savi, Riesenthal etc., 
pînă la fraţii Sintenis şi DombroYski şi ornitologii de Transilvania şi Ungaria". 
(Linţia, 1954). 

Cercetări personale. Printre alte specii reproduse în captivitate de autor 
pentru prima oară în România 1 se înscrie şi aceea a şoimuleţului de seară 
(Falco vespertinus). Ca specie aproape exclusiv entomofagă şi prin marele număr 
de insecte dăunătoare pe care le consumă, se clasifică printre păsările cele mai 
folositoare 2 în economia agricolă şi cu nimic dăunătoare altor sectoare ale econo
miei. Aceasta ne-a determinat încercarea reproducerii în captivitate a şoimule
ţului de seară pentru a cunoaşte tehnica acestei realizări, în eventualitatea 
folosirii sale în viitor în combaterea biologică a dăunătorilor plantelor de cultură. 

Procurarea materialului. Exemplarele de şoimuleţ de seară pe care am 
reuşit a le reproduce în captivitate au provenit dintr-o serie de ponte colectate 
începînd din anul 1973, dintr-o pădure de salcîmi de lîngă Hanu Conachi (jud. 
Galaţi), Pontele erau fie proaspete fie parţial incubate, restul incubaţiei fiind 
continuată la porumbei de casă sau la un mic incubator portabil. Puii au fost 
crescuţi artificial 3 fiind hrăniţi în special cu şoareci de laborator. 

Pe tot parcursul celor doi ani, de la naştere pînă la atingerea maturi
tăţii sexuale, s-a avut permanent grija de a împiedica familiarizarea păsărilor 
cu omul spre a evita producerea fenomenului de „imprimare" al acestora faţă de 
crescător, fapt ce putea avea consecinţe defavorabile pentru reproducerea în 
viitor al acelei specii în captivitate, aşa cum se intenţiona (Radu, 1970 a, 1973, 
1978). 

Amenajarea amplasamentului. Amplasamentul destinat reproducerii şoi
muleţului de seară (Falco vespcrtinus) a constat dintr-o volieră din plasă de sîrmă 

1 lntr-o listă privind reproducerea păsărilor europene ln captivitate şoimuleţul de 
sear:l (Falco vespertlnus) nu figura Intre speciile care ar fi fost reproduse ln astfel de condiţiuni 
(Kramer, 1968). 

2 Din calculul captltatlv al hranei consumate de o familie de şoimuleţi de seară lnce
plnd de la sosirea lor ln ţară (15 aprilie) şi plnă la migraţia de toamnă (15 septembrie) lmpreună 
cu cel patru pul pe care-l va creşte, reiese o greutate de 30 kg, ceea ce ar lnsemna aproximativ 
30 OOO de coleoptere dăunătoare a cite 1 gram fiecare (Radu, 1978). 

3 Date amănunţite privind creşterea şi comportamentul puilor precumşl consumul 
cantitativ de hranll pe tot parcursul perioadei postembrlonare au făcut obiectul unul articol 
publicat ln analele C.C.P.P. (Radu, 1978). 
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prevăzută cu acoperiş şi acoperită cu placaj pe cele 3 din cele 4 laturi. Suprafaţa 
volierei a fost de 2 x 2 m, iar înălţimea de 31/ 2 m adică un spaţiu minim ce l-am 
considerat necesar pentru realizarea reproducerii lui. În interiorul volierei, 
într-un colţ, a fost introdus un cuib de coţofană4 fixat între ramurile unei crengi 
mai groase şi în diferite locuri s-au montat cîteva suporturi care să folosească 
pentru odihnă. Cunoscut fiind faptul că şoimuleţul de seară este o specie termofilă, 
migratoare pentru România, iernînd în sudul şi sud-estul continentului african, 
exemplarele noastre erau introduse în perioada rece a anului într-o seră, de unde 
erau scoase afară doar spre sfîrşitul lunii aprilie, începutul lunii mai şi instalate în 
voliera dinainte pregătită. 

Reproducerea. Una din măsurile luate în vederea pregătirii reproducerii 
şoimuleţului de seară a fost asigurarea acestora a unei hrane cit mai complete 
în principii nutritive, îndeosebi a proteinei animale în perioada premergătoare 
pontei. Aceasta constă în şoareci de laborator, proaspăt sacrificaţi, administraţi 
la discreţie. De asemenea s-a avut în vedere ca exemplarele alese a forma cuplul 
reproducător să provină din ponte diferite spre a evita o posibilă consangvinizare. 

În mai, 1975, adică la aproape 2 ani de la ecloziune (la vîrsta de 23 de 
luni) păsările erau mature sexual avînd şi penajul de adult complet îmbrăcat 6• 

Femela a depus ponta în cuibul pregătit şi a început incubaţia, dar, din cauza 
neatenţiei îngrijitorului, singurul mascul adult care forma respectivul cuplu a 
evadat, ponta fiind compromisă. 

În anul 1976 femela a depus o nouă pontă care însă s-a dovedit a nu fi 
fost fecundată. Ea fusese introdusă împreună cu un mascul provenit dintr-o 
pontă colectată în anul 1975, ace sta fiind imatur sexual. În anul 1977 tentativa 
de reproducere a acestei specii a fost din nou fără succes datorită unor ploi 
îndelungate care au udat cuibul, cit şi a unor factori nedoriţi care au deranjat 
păsările (oameni şi pisici hoinare). În anul 1978 voliera a fost mutată într-un 
loc ceva mai liniştit şi pentru a nu se repeta situaţia din anul precedent a fost 
acoperită. Dar şi de astă dată ponta depusă a fost compromisă datorită îngriji
torului, care, nerespectînd dispoziţiile de a nu intra în volieră pe tot parcursul 
perioadei de incubaţie, a deranjat păsările ce se agitau pentru a-şi apăra cuibul 
spărgîndu-şi ouăle la intrările şi ieşirile repetate din el. În anul 1979, după măsuri 
suplimentare luate, femela a depus ponta şi a urmat incubaţia normală. Totuşi, 
aproape de ecloziune, i-am ridicat cele 2 ouă proprii, înlocuindu-le cu 2 ouă de 
vinderel roşu (Falco tinnuneulus) luate din natură, în care un pui tocmai piuia. 

Procedeul acesta l-am aplicat din următoarele motive : şoimuleţul de 
seară fiin do specie exclusiv entomofagă îşi hrăneşte puii - cel puţin în prima 
jumătate a perioadei dezvoltării postembrionare - numai cu insecte, hrana 
formată din fragmente mici şi de consistenţă redusă. Jn condiţiile noastre de 
captivitate, în lipsa hranei specifice, aceasta era înlocuită prin şoareci delabora
tor. Se punea problema dacă părinţii vor putea hrăni puii cu această hrană dife-

• Ţlnlnd seama că specia se Instalează îndeosebi ln cuiburi de coţofană atunci clnd 
cuibăreşte Izolat şi ln cuiburi descoperite de cioară de semănătură atunci clnd cuibăreşte ln miel 
colonii, am considerat cuibul de coţofană mal potrivit pentn• exemplarele noastre solitare pen
tru n le crea un mai mare slmţămlnt de siguranţă şi a le stimula cuibăritul. 

6) Din observaţiile noastre făcute cu ocazia creşterii mal multor generaţii de şoimuleţi 
de seară lnceplnd lncă din anul 1953 reiese că penajul adult este complet la vlrsta de 2 ani (al 
treilea an de viaţă) şi nu la trei ani cum 11 dau lucrările româneşti. După Llnţla (1954); "Atit 
masculul cit şi femela ajung la penajul complet abia după îndeplinirea vlrstel de 3 ani". După 
Rosettl·Bălănescu (1957) nAtlt masculul cit şi femela ajung la haina completă de adult 
abia după 3 ani". Cătuneanu (1938) afirmă: "Îmbrăcămintea tinerelor păsări variază neconte
nit plnă la cel de al treilea an de viaţă clnd ajung la maturitate". 
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Fig. 2 Două ponte de şoimuleţ de seară diferit colorate. 

rită, adică cu şoareci, care, deşi erau administraţi jupuiţi şi tăiaţi bucăţi, se 
puteau dovedi a fi necorespunzători hrănirii şi deci un motiv de insucces. 

Temerea noastră nu a fost însă îndreptăţită căci din cele două ouă înlo
cuitoare şoimuleţii de scară au crescut un pui de vinderel roşu pînă la faza de zbor, 
celălalt ou nefiind fecundat. Puii proveniţi din propriile lor ouă au fost crescuţi 
artificial, ca atîtea generaţii anterioare. În anul 1980 lucrurile s-au repetat. 
Au fost luate toate măsurile considerate necesare şi s-a introdus în volieră un 
nou cuib, cel vechi fiind mult deteriorat. Femela a depus ponta, dar un ou a 
fost spart de ghimpii căzuţi din plafonul cuibului de coţofană la intrările şi ieşi
rile repetate ale păsărilor din cuib. (Fig. 2) 

A fost necesară o reamenajare a cuibului introducîndu-se în el rumeguş 
spre a imita starea cuiburilor pe care şoimuleţii de seară le ocupă în natură, 
pe fundul cărora există sfărîmături şi putregai de lemn ce formează un strat 
moale pentru ouăle depuse. Intervenţia s-a dovedit fericită deoarece mai exis-

Fig. 3. Un pui după ecloziune . Fig. 4. Puii în vîrstă de 14 zile. 
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Fig. 5. Puii în vîrstă de 20 zile. 

Fig. 6. Un pui m vîrstă de 20 zile în 
poziţie de atac după luarea din cuib 

pentru a fi cîntărit. 

tau încă trei ouă intacte. Umblatul Ia cuib a creat o mare stare de agitaţie 
păsărilor clocitoare care deveniseră exagerat de agresive ori de cîte ori omul 
încerca să se apropie de volieră. 

La cîteva zile după terminarea perioadei de incubaţie 8, în cuib au înce
put să se audă slabe piuituri ; era singura confirmare a ecloziunii căci în volieră 

8 Din experienţa personală, durata incubaţiei la şoimuleţul de seară, atit prin clocire 
artificială, la păsări doici, sau la proprii părinţi este in jur de 25-26 zile (Radu, 1978). In legă
tură cu aceasta, Linţia (1954) afirma: „Timpul incubaţiei nefiind precis stabilit, s-a putut cons
stata ln două cazuri că este de 22 de zile şi cite o dată de 23, respectiv 25 de zile. După 
STROBACH, puii ar fi ieşit după 20 de zile". Rosetti - Bălăncscu (1957) spune : „Durata incu
baţiei nu este precis determinată, probabil intre 20-25 zile." Cătuneanu (1938) scrie: „Clocirea 
ouălor durează 23 de zile". 
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nu se mai putea intra din cauza agitaţiei exagerate a păsărilor şi a violenţei 
cu care era atacat oricine s-ar fi apropiat. Din această clocire au rezultat doi 
pui ce au fost crescuţi de părinţi cu succes. 

Din experimentările noastre privitoare la reproducerea în captivitate a 
şoimuleţului de seară, ca şi a altor păsări migratoare de altfel pe care le-am 
reprodus fără ca ele să-şi fi efectuat în prealabil actul migrator, a reieşit că de
clanşarea ciclului sexual sezonier la păsări este un proces endocrin, ce are loc 
Ia date precis determinate în ritmul biologic al speciei, dacă condiţiile ecologice 
specifice îi sînt satisfăcute. Opiniile potrivit cărora ciclul sexual sezonier este 
o verigă într-o anumită înlănţuire din fenologia speciei, fiind determinată 
numai dacă se respectă o succesiune fidelă a fenomenelor, nu se confirmă. În cazu
rile Ia care ne referim, exemplarele pe care le-am reprodus nu şi-au efectuat 
cele două migraţii - de toamnă şi de primăvară - şi nici nu au realizat travaliul 
muscular necesar păsărilor în astfel de împrejurări şi totuşi reproducerea anuală 
s-a realizat. Ceea ce s-a mai remarcat cu ocazia urmăririi biologiei acestei specii 
în captivitate a fost şi constatarea creşterii poftei de mîncare şi respectiv îngră
şarea păsărilor în perioadele corespunzătoare premergătoare migraţiilor de 
toamnă şi de primăvară. Faptul dovedeşte că şi această manifestare fiziologică 
are o încadrare precisă în comportamentul fenologic al speciei, în „timpul inte
rior" al ei, indiferent de condiţiile exterioare ale mediului, care, în cazul de faţă 
erau mult diferite de cele naturale. 

Comportarea păsărilor clocitoare. La scurt timp după scoaterea de la ier
nat a păsărilor şi a introducerii lor în voliera în prealabil pregătită, perechea 
începea ocuparea cuibului, ambii parteneri ai cuplului intrînd şi ieşind repetat 
din el scoţînd acel tic, tic, strigătul caracteristic de chemare Ia cuib. Încercarea 
de a mai introduce în voliera respectivă şi a altor exemplare de şoimuleţi de 
seară, chiar imature, s-a soldat cu atacarea acestora de către masculul adult 
ocupantul cuibului, ceea ce a determinat scoaterea lor afară. 

Depunerea pontei avea loc cam Ia sfîrşitul lunii mai, începutul lunii 
iunie, fapt exteriorizat prin creşterea agresivităţii cuplului cit şi a şederii mai 
îndelungate a femelei în cuib. La orice apropiere a omului sau chiar a unor 
păsări de curte, masculul care supraveghea atent împrejurimile dădea alarma 
prin strigătul chi, chi, chi, caracteristic în astfel de împrejurări, Ia auzul căruia 
femela ieşea de îndată din cuib. După terminarea depunerii pontei care avea Ioc 
la interval de 1 -2 zile, clocitul era efectuat într-o oarecare măsură şi de mascul, 
deşi mai mult femela asigura incubaţia. Schimbarea la cuib se făcea printr-un 
ritual simplu, anume înfoierea cozii şi a penelor de pe corp şi emiterea acelui tic, 
tic, sunet caracteristic auzit în perioada premergătoare depunerii pontei. Nu 
am observat ca masculul să care hrana femelei Ia cuib pe parcursul clocitului. 

După ecloziunea puilor, agresivitatea părinţilor creştea şi mai mult. 
Intervenţia din partea omului era redusă doar Ia administrarea rapidă a celor 
2-3 prînzuri şi Ia schimbarea apei. Femela se dovedea a fi cea mai agresivă, 
sărind chiar cu ciocul şi ghearele în capul omului dacă acesta intra în volieră; 
tot ea era aceea care intra ţipînd strident în cuibul cu pui pentru a-i apăra, 
aşezîndu-se apoi în gura cuibului, gata de atac 7• Cînd puii sînt mici, hrana este 

7 In numeroasele cazuri observate în natură, acest comportament agresiv nu are loc. 
In timpul umblărll omului la cuib părinţii scot aceleaşi ţipete de alarmă caracteristice, limltlndu-se 
1ncă numai ln a executa cercuri largi la oarecare înăltime deasupra cuibului uneori cu prudente 
simulacre de atac. Aceasta însemnează că în situaţia creşterll lor în captivitate, frica nativii. 
a speciei faţă de om este anulată, acesta fiind asimilat de către păsări fle cu Indivizi de aceeaşi 
epecie, fle cu eventuall atacatori potenţiali aJ cuibului. 
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Fig. 7. Puii în vîrstă de 26 zile. 

dusă la cuib de către mascul. Mai tîrziu ambii părinţi contribuie la aprovizio
nare. Se pare însă că femela în special este aceea care fărîmiţează şi distribuie 
hrana puilor. (Fig. 7). După părăsirea cuibului de către pui, agresivitatea părin
ţilor se atenuează treptat, pînă la stingerea completă. Din acest moment sînt 
din nou toleraţi în volieră alţi indivizi străini, ceea ce denotă că manifestările 
instinctului teritorial de apărare sînt acum complet anihilate. 

Concluzii. ln urma creşterii artificiale a numeroase generaţii ele pu; 
de şoimuleţ de seară (Falco vespertinus), precum şi a reuşitei reproducerii acestei 
specii în condiţii de captivitate, s-au făcut o serie de observaţii, astfel : 1. S-au 
făcut constatări privind modul în care indivizii unei specii sălbatice reacţionează 
la condiţiile captivităţii şi a felului în care anumiţi factori intervin în mod 
pozitiv sau negativ în realizarea reproducerii speciei în astfel de condiţii. 2. Deşi 
specia este aproape exclusiv entomofagă şi ea îşi hrăneşte puii numai cu insecte, 
cel puţin în prima parte a dezvoltării lor postembrionare, în cazul hrănirii păsă
rilor cu micromamifere, creşterea normală a puilor de către părinţi, încă <le la 
faza ecloziunii, este posibilă. 3. Pe parcursul perioadei reproducerii, femela se 
ocupă cel mai mult de incubarea ouălor ca şi de hrănirea şi apărarea puilor. 
Rolul masculului este mai ales acela de procurarea hranei şi de pază a teritoriu
lui cuibului. 4. Spre deosebire de comportamentul păsărilor aflate în libertate, 
în captivitate, şoimuleţii de seară crescuţi în prealabil de om, se comportă foarte 
agresiv faţă de acesta în perioada reproducerii, ceea ce nu se întîmplă în condiţii 
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naturale. Aceasta denotă că păsările crescute artificial consideră acum omul ca 
individ de aceeaşi specie sau ca pe un potenţial duşman, faţă de care se comportă 
ca atare. 5. S-au putut face estimări cantitative privind hrana consumată de un 
cuplu de şoimuleţi de seară, împreună cu puii acestora pe tot parcursul dcz\'ol
tării lor postembrionare, fapt care atestă marea importanţă pc care această 
specie entomofagă o are în economia agricolă prin rolul său deosebit în comba
terea biologică a dăunătorilor. 6. S-au semnalat diferite erori existente în litera
tura de specialitate referitoare la şoimuleţul de seară, anume privitoare la vîrsta 
atingerii maturităţii sexuale, a căpătării penajului de adult, a duratei incub:iţiei, 
a cauzelor care determină declanşarea ciclului sexual sezo.nier etc. 

EIN ERSTMALIG IN RUMANIEN DURCHBEFOHRTES BROTEN 
IN DER GEFANGENSCHAFT DES ROTFUSSFALKEN 

(Falco vespertinus L.) 

Zusammenfassung 

Dem Verfasser ist es gelungen erstmalig in Rumănien seit 1957 mehrcre 
Generationen des Rotfussfalken in der Gefangenschaft zu zilchten. Er betont 
die Wichtigkeit der Sicherung einer bestimmtcn Bewegungsmoglichkeit nnd 
geeigneter Nistungsplătze. Vier Jahre hindurch haben die Vcrsuche wcgen 
unvorhergesehenen Umstănden, wie z.B. unbefruchtete Eier, Entfliehen der 
Versuchstiere, ungilnstige Wetterverhăltnisse, Gerăusch, Mangel an Erfahrungen 
usw. gescheitert. In 1979 und 1980 ist es endlich gelungen das Briiten in der 
Gefangenschaft durchzufilhren. Dadurch konnten manche fehlerhafte Daten 
in der Fachliteratur ausgebessert werden. Die Beobaehtungen beziehen sich auf 
<las kontrollierte Verhalten der Vogel wăhrend der ganzen Brutperiode, verglichen 
mit dem Verhalten im Freien. Gleichzcitig konnten die notigen Futtermengen 
der Elterntiere und der Jungvogel filr die ganze postembrionăre Entwicklungs
Periodc festgestellt werden, wodurch genaue Erwăgungcn mit Bezug auf den 
Niitzlichkeitsgrad der Art filr die Landwirschaft gczogen werden konnten. 
Es wurde untersucht wie man die beinahe streng entomophage Regime durch 
Filtterung ausschliesslich mit kleinen Nagetieren ersetzen konnte, wodurch 
eine Anwendung im Rahmen der biologischen Bekămpfung der Schădlinge mog
lich wăre. 
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